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Ένα µονωµένο σύστηµα. 

∆ύο σώµατα Α και Β µε µάζες m1=4kg και m2=1kg αντίστοιχα, βρίσκονται 

στις άκρες συσπειρωµένου ιδανικού ελατηρίου, αµελητέας µάζας, δεµένες µε 

νήµα, σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Κόβουµε το νήµα και τα σώµατα αρχίζουν να 

κινούνται. Σε µια στιγµή t1 το ελατήριο έχει συσπείρωση 4cm και το σώµα Α 

έχει ταχύτητα µέτρου υ1=0,5m/s. Αν η σταθερά του ελατηρίου είναι 

k=100Ν/m, να βρεθούν για την στιγµή t1:  

i) Η ταχύτητα του σώµατος Β.  

ii)  Η επιτάχυνση κάθε σώµατος. 

iii)  Η συνολική ενέργεια που έχει προσφέρει στα σώµατα το ελατήριο, µέχρι τη στιγµή t1. 

Απάντηση: 

 Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στα 

σώµατα, όπου F1 και F2 οι δυνάµεις που ασκεί το ελατήριο, οι οποίες 

σύµφωνα µε το νόµο Ηοοke έχουν ίσα µέτρα F1= F2=F=k·∆l. 

Αν πάρουµε τώρα το σύστηµα σώµα Α-σώµα Β- ελατήριο, για τις 

εξωτερικές δυνάµεις έχουµε Ν1-w1=0 και Ν2-w2=0, δηλαδή η συνισταµένη 

των εξωτερικών δυνάµεων είναι µηδενική. Το σύστηµα λοιπόν είναι µονωµένο, οπότε η ορµή του παραµένει 

σταθερή. 

i) Θεωρώντας αρχική κατάσταση, τη στιγµή που κόβουµε το νήµα και τελική την στιγµή t1, έχουµε: 

→= τελρχ PPa
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Θεωρώντας τώρα την προς τα δεξιά κατεύθυνση θετική,  εξίσωση η παραπάνω εξίσωση γίνεται: 

0= - m1υ1+m2υ2 

smsm
m

m
/2/

1

5,04

2

11
2 =

⋅
==

υ
υ  

ii)  Με εφαρµογή του 2ου νόµου του Νεύτωνα παίρνουµε: 

F=mα →  
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iii)  Τη στιγµή t1 τα σώµατα έχουν κινητική ενέργεια: 
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Την ενέργεια αυτή τα σώµατα απέκτησαν, µέσω των έργων των δυνάµεων που δέχτηκαν από το 

ελατήριο, συνεπώς τόση είναι η ενέργεια που δόθηκε  στα σώµατα, από το ελατήριο. 

 

Σχόλιο: 

Οι τιµές των επιταχύνσεων που υπολογίστηκαν παραπάνω είναι αλγεβρικές, πράγµα που σηµαίνει ότι τα 

µέτρα των επιταχύνσεων είναι 1m/s2 και 4m/s2 και το (-) στην τιµή της επιτάχυνσης α1 δείχνει ότι έχει 

κατεύθυνση προς την αρνητική κατεύθυνση (προς τ’ αριστερά). Το σώµα Α επιταχύνεται απλά προς τ’ 

αριστερά. 

dmargaris@sch.gr 

 


